·座烟火缭绕的文化之都

"卤鹅、卤鹅,荣昌卤鹅,好吃到嘟脚,吃了一坨想二坨 ……"一声吆喝点亮了荣昌的清晨。

有人说,荣昌的清晨是被敖家巷的羊肉汤馋醒的,是 被桂花园街鸡汤铺盖面的热气唤醒的,是被走街串巷的黄 凉粉挑子叫醒的:也有人说,是万灵尔雅书院的琅琅读书 声催醒的,是成渝古驿道上"嘚嘚"的马蹄声惊醒的,是螺 罐山云峰寺的晨钟撞醒的。

打开荣昌这座城市的模式有很多,而如今,人们不约 而同选择了最接地气的人间烟火——荣昌卤鹅。五一期 间,这里成了"泼天流量"的新任顶流。外地游客纷至沓 来,游览万灵古镇、安陶小镇,遍尝美味佳肴。荣昌如从梦 中醒来,精心打扮后重新审视自己。

满街烟火, 岂是"卤鹅"独舞?渝味360碗中, 荣昌铺 盖面、盘龙羊肉汤等独具辨识度的美食令人驻足。我尤爱 河包酸辣粉,"千年河包,百年粉条",其久煮不浑、爽滑劲 道,拌上油辣子、陈醋,麻、辣、鲜、香在舌尖绽放,让人直呼 过瘾。

昌州这片古老的大地不仅烟火缭绕、美味飘香,还是 千年历史文化名城,典藏着众多全国乃至世界闻名的宝 贝。在进入全球视野之前,荣昌就像待在深闺中的美女一 样,纵是花容月貌,外界也仅仅窥见一隅方寸。首批国家 体育消费试点城市、国家卫生城市、中国畜牧科技城、国家 现代农业示范区等众多荣誉压弯了海棠枝条。"东方梵高" 陈子庄、"天下清官"喻茂坚、"辛亥元勋"张培爵、"抗日英 雄"柳乃夫等这些耳熟能详的历史名人都是荣昌人,令世 界为之惊叹的荣昌陶、荣昌夏布、荣昌折扇、荣昌猪,都是 市井中最亮眼的国家级宝贝。

"狮子头、黑眼膛、罗汉肚、双脊梁",这是关于荣昌猪 的可爱描述;"红如枣、薄如纸、声如磬、亮如镜",这是中国 名陶荣昌陶显著的特征;"轻如蝉翼、薄如宣纸、平如水境、 细如罗绢",说的是荣昌夏布;"开合清风纸半张,随机舒卷 岂寻常",荣昌折扇也蕴含着数百年的光阴流转与匠心追 求。"一头猪、一片陶、一匹布、一把扇"是荣昌人民的骄傲, 也让外地游客两眼闪闪发光。

也许与渝西川东的特殊地理位置有关,在巴山蜀水的 浸润中,塑造了荣昌人的独特品质。既有重庆人的火辣耿

直豪爽,也有成都人的温婉自信大气,更有低调执着包容 的鲜明特征。

好客是荣昌人与生俱来的天性。"五一"期间,平均每天 有四五十万游客涌出,但荣昌公交车免费乘坐、政府食堂对 外开放、公共区域免费停车、上万名志愿者贴心服务,各环 节无缝衔接。"志愿者免费送辽宁游客到安陶小镇""我把家 里让出来给外地游客住""我带你到吞高铁的地方打卡",这 些精彩的故事每天都在发生,不仅体现了荣昌一家人、团结 一条心的精神面貌,更让外地游客找到了宾至如归的感觉, 盛赞:"来了就是一家人,荣昌既温暖、又治愈!"

"大城思远略,小城谋大棋"。从"网红"到"长红",荣 昌这座烟火与文化交织的城市,未来可期!

我总疑心,山是有灵性 的。每至周末,古佛山便以 它特有的方式召唤着我这 个异乡人。初时不过是慕 名而至的游客,如今却成了 与山灵相契的常客。这山 在荣昌清升镇盘踞着,七百 余米的海拔,在巴渝群峰中 算不得魁首,却偏生有着摄 人心魄的魔力。

登山之道蜿蜒如篆,石 阶上常留有前夜雨水的印 记。我惯常邀三五知己同 行,倒不是为了排遣寂寞 -山中的寂寞原是最珍 贵的。只是觉得,这般景致 若无人共赏,便似明珠投 暗。我们攀援而上,脚步声 惊起林间的雀鸟,翅膀扑棱 棱划过天际,在晨光里留下 淡青色的剪影。

半山腰的茶园总教人 驻足。采茶女的手指在嫩 芽间翻飞,宛如抚琴。她们 说这山里的茶有佛性,因着 古时僧人曾在此修行。我 尝过,确与市井所售不同, 初饮清冽,再品回甘,三盏 过后竟生出些禅意来。想 那陆羽著《茶经》时,未必尝 过这等滋味。

玻璃栈道悬于绝壁,是 现代人的巧思。踏上去时, 脚下虚空,云雾在足底流 淌。同行者或惊叫,或屏 息,众生相皆现。我倒觉 得,这般透明的险境,恰似 人生某些时刻——明明知 道危险,却偏要睁着眼睛走 过去。

山顶的视野最是开 阔。四野平畴如棋局,远山 如黛。常见老者携粗陶茶 具踞坐巨石,自斟自饮。问 其缘故,答曰:"与山对饮,

方知天地之大。"这话教我想起苏子《赤壁赋》中"惟江 与山间之明月"的句子。古今文人,原是

下山的路上,暮色已染红了半边天。果园里飘来 桃李的芬芳,农人正在摘取晚熟的枇杷。他们赠我几 颗,果肉金黄,酸甜里带着山泉的清气。忽然明白,这 山的馈赠不在奇峰怪石,而在这般寻常的人情滋味。

归途中,友人问及屡次登山的缘由。我竟一时语 塞。后来在灯下翻书,见王摩诘"行到水穷处,坐看云 起时"之句,方才恍然。原来我们寻找的,不过是与自 己灵魂独处的片刻。古佛山恰如一位沉默的智者,容 得下都市人所有的喧嚣与寂寞。

如今这山已成了我精神的寓所。每当城里的生活 令人窒息时,便想起山顶那株老柏树——它见过多少 朝代更迭,却依然保持着向天空伸展的姿态。这姿态, 或许就是我们要用一生来学习的从容。



●蒋坤红 摄



水小淀猪玉傍穿

申群友

住餚远誉垂涎, 百载移民传技艺, 百载移民传技艺, 昌州多脍炙, n 城盛况空前 众狂欢享口福 任客品三年

X 龙银玖

闪耀着绚丽 先遗产蕴藏着东方智慧 曾经以为 纱的纯粹 匹布 5粹《风的芬芳——把扇 源远流长

不知一开一合间

能摇来习习凉风

年荣昌悄然绽放

視厨房 你已登上中国艺术殿堂 已将中国草变世界纱做御寒遮风的汗衫 曾经以为曾经以为 曾经以为 曾经以为 承载酸甜苦辣

有 荣昌 周绪兰 菲 遗

志愿者有"鹅"

●吕

"千年荣昌欢迎您,来了就是一家人!"

这是"中国卤鹅之乡——荣昌"的高速路口迎客语。 仁义志愿者服务队,在此负责游客来荣首站接待服 -我是志愿者,志愿者有"鹅"

迎客语旁,有一只红掌白毛手摇荣昌折扇的充气大 鹅。游客们一下高速就被大鹅吸引,或下车打卡,或摇 下车窗快速拍照,为的是不给车流添堵。起初还非常自 恋的以为那些不下车就拍照是在拍咱们志愿者呢,后来 才明白所有拍照原来都是:舍"鹅"其谁。网络评论:荣 昌人民太宠游客了——"由'鹅'来宠您!"

五一节的烈日下,全天候站在公路边,接客、指路、 答问,解决游客到荣昌的第一个问题、第一次需要,这是 第一印象,必须得留好、留珍贵、无差评。

"卤鹅哥在哪?我们专程为他而来。""哪家卤鹅最

正宗、味道最好?""最好吃的铺盖面在哪?""黄凉粉哪 家强?""我们跑了500公里,想停车休息一会儿,路边停 车真的不罚款吗?""攻略给我来一份!""夏布小镇怎么 走?""厕所哪儿有?"尽管所有这些问题,网上搜索、网 络导航都能解决,但这面对面的一问一答,令人更觉亲 切热情,更有"来了就是一家人"的正宗味道!

快问快答,必须得熟悉荣昌的美食美景,必须得笑 容满面,因为车流量太大,只有现场参与,才能体会啥叫 "车水马龙",从高速路上下来的大客车小轿车倾泻而

来,似水、如龙,接连不断,一直未歇。 天气热,人情热,志愿者刚想去接待棚里喝口水,面 前又停下一车、两车:"区政府机关食堂在哪儿?""看那 儿——能看见楼顶上'进取'二字的楼下,前行200米, 过红绿灯左转,就是'网红食堂'。"

11点半,指挥中心调度:"高速路口仁义镇志愿者 服务队,马上调派至少5名志愿者去区机关食堂服务。

五天假期,荣昌志愿者至少3万名,身着红马甲、绿 马夹、黄背心,在各个想得到、想不到的位置,为游客服 务,保证道路通畅,保证心情舒畅,保证停车有位,保证吃 得不贵。这其中还不包括"免费接送,招手即停""到我家 里去住宿"等临时保供的志愿者,以及"早上扯,中午扯, 下午扯,晚上还在扯,扯铺盖面扯得面部表情处在崩溃边

缘的扯面大叔"和"砍卤鹅砍得手抽筋"的商铺志愿者。 假期落幕,当一辆辆车缓缓驶离高速路口,那只充 气大鹅依旧摇着折扇,在晚风里轻轻晃动。志愿者们脱 下被汗水浸透的马甲,脸上却仍挂着满足的笑意。这座 城市的烟火气里,藏着卤鹅的醇香、铺盖面的筋道,更藏 着无数颗热忱的心。

质监投诉:12365 重庆重报印务有限公司承印 火警119 医疗急救120 电力投诉:95598 自来水投诉:46733609 环境投诉:12369 报纸投递投诉:46780248 消费者投诉:12315